

学思践悟

学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育专刊

内刊

2023.05 第三期 (总第三期)

文化和旅游部艺术发展中心

2023.05 第三期 总第三期

内刊

01

目录

卢映川同志在部主题教育领导小组办公室 召开第二次会议上的讲话摘编

文化和旅游部党组成员、副部长 卢映川

在主题教育读书班开班式上的讲话 03

文化和旅游部艺术发展中心党支部书记、主任 中心主题教育领导小组组长 姚友超

卢映川同志在部主题教育领导小组办公室 召开第二次会议上的讲话摘编

文化和旅游部党组成员、副部长 卢映川

5 月6日,文化和旅游部学习贯彻习近平新时代中国特色社会宜主义思想主题教育领导小组办公室召开第二次会议。部党组成员、副部长、部主题教育领导小组办公室主任卢映川出席会议并讲话。

会上,卢映川同志对我部主题教育启动以来的工作给予了肯定,对于下一步工作,卢映川同志提出了十点要求。一是要持续深入抓好理论学习,认真学习领会习近平总书记最新重要讲话和指示批示精神。二是要扎实开展调查研究,重点围绕事业发展中的问题、服务管理中的问题、队伍建设中的问题等,采取不同方式方法深入开展调研。三是要积极做好问题检视,对"问题清单"实行动态管理,已解决的及时销账,新发现的及时列入清单,形成发现一个、登记一个,解决一个、排除一个的动态管理机制。四是要坚持即知即改、立行立改,对当下能解决的问题,马上行动、彻底改正,一以贯之抓好落实。五是要积极回应群众关切,切实为群众办实事解难题,让群众得到实惠。六是要认真落实干部队伍教育整顿部署要求,尽快印发我部教育整顿方案。七是要扎实做好督促指

学思践悟 2023.05 第三期(总第三期)

导工作,巡回指导组要带头学习、吃透精神、严格把关,坚持真督实导,着力增强指导工作的针对性、实效性,推动主题教育走深走实。八是要注重加强沟通联系,及时上报工作进展情况。九是要坚决防止、纠治不良倾向和问题,注重效果导向、成果导向。十是要提前做好五月下旬召开部主题教育领导小组会议相关准备工作。

在主题教育读书班开班式上的讲话

文化和旅游部艺术发展中心党支部书记、主任 中心主题教育领导小组组长 姚友超

4 月14日我们召开了工作会议,对深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育进行了动员部署,成立了领导机构,健全了工作机制,为主题教育高起点开局、高质量推进奠定了基础。今天在这里举办主题教育读书班,是贯彻落实上级决策部署的具体举措,是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑的迫切需要,也是提升党员干部担当能力水平的务实之举,对主题教育深入扎实开展具有十分重要的意义。大家要积极参与、潜心学习、认真思考。下面,就办好这次主题教育读书班,开展好主题教育活动,推动中心加速"追赶发展",我讲三点意见。

一、真学真懂,要在"学"上下功夫

(一)要突出重点,知道"学什么?"。根据中心"学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想"主题教育读书班方案安排,我们这次集中学习共有8天时间,学习主题、学习内容和有关要求,学习通知中已经明确,大家要结合实际,认真开展学习。要突出重点,以习近平新时代中国

特色社会主义思想为学习之基,系统学、全面学、深入学,读懂、熟知每一句话、每一个词,不断提升自己的政治思想理论水平,做思想建党、理论强党的先行者。

(二)要讲究方法,掌握"怎么学?"。要坚持不懈学。学习教育是个 长期的过程,不可能一蹴而就。这次举办主题教育读书班只是开展学习 教育的一种组织形式,并不是唯一的学习平台。大家要坚持集中学习与 分散学习相结合,抢抓一切可以学习的时间,借助"学习强国""微信公 众号"等一切可以利用的平台,强化日常学习,养成天天学、及时学、深 刻悟的良好习惯。有一句话叫做"赢在中层"。"中层"就好比一个人的腰 部,腰板硬了,头才抬得高,走路才精神;腰不好,就会元气不足,头晕眼 花。今天在座的各位处级干部,你们就是中心大局中的"中层",是中心 发展"决胜未来""赢在中层"的关键所在。大家要发挥带头示范作用,抓 紧进入学习状态,带头用功学、融会贯通学、拓展形式学,不断提升学习 力、执行力、服务力、创新力等能力素质,努力成为支撑、推动中心高质 量发展的"中流砥柱"。

二、深思善思,要在"思"上下功夫

(一)要学有所思、思有所悟。"不深思而得者,其得易失"。习近平 新时代中国特色社会主义思想是马克思主义的升华,其精神实质不言 而喻。大家在学习过程中要边学边悟,要以"如切如磋、如琢如磨"的学

思悟态度,凡事多想一想是什么,多问几个为什么,深入理解习近平新时代中国特色社会主义思想的博大精髓、实质内涵,真正做到学深悟透、融会贯通,切实把书本上学到的文字转化为自己的思想。各位学员之间要多交流、多沟通,畅谈学习收获和感想,在思想碰撞中加深理解、提高认识、相互启发、共同提高。

(二)要思发展大局。这两年在大家的共同努力下,中心发展取得了显著成效。现在中心正处在一个爬坡阶段,可以说,我们现在所处的,是一个"船到中流浪更急、人到半山路更陡"的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。在这种时候,中心的发展非常需要大家的勇于担当、主动作为。所以,大家在学习的过程中,要围绕发展大局,立足本职工作,深入思考"中心发展我能做什么?我该做什么?我要做什么?"要围绕中心发展,多思破解难题的新思路、新模式,多出加快发展步伐的新方法、新举措。

三、知行合一,要在"行"上下功夫

抓好理论学习的最终落脚点体现在推动工作上,开展主题教育, 归根结底是要推动改革转型发展。大家在学习的过程中既要紧扣学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的主题,又要突出感恩奋进、 担当实干的要求,把学习研讨同抓发展、保稳定、促改革结合起来,同上 级部署正在做的事结合起来,同本单位本职工作结合起来,以主题教育

为契机, 抓发展、惠民生、强基础、转作风。

- (一)要把学习成果转化为"一心一意跟党走"的坚定信念。作为一名共产党员,我们要永远与党同心,跟党走,坚决拥护中国共产党这个中国特色社会主义事业的领导核心,始终做到在党言党、爱党、护党、为党,以一片赤诚丹心,自始至终为党的事业鞠躬尽瘁。要进一步树牢"四个意识"、坚定"四个自信",坚决做到"两个维护",始终在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要坚定贯彻中央决策部署,凡是党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决杜绝,确保令行禁止、步调一致、政令畅通。
- (二)要把学习成果转化为发展实践。发展是党执政兴国的第一要务,是解决一切矛盾和问题的"金钥匙"。我们要下定决心抓发展、快发展、高质量发展,这也是践行初心使命的现实选择。希望大家通过集中学习,进一步理清发展思路、提振发展信心、凝聚发展共识,抓重点、补短板、强弱项,推动问题解决、工作落实、发展提效。
- (三)要在狠抓落实上担当作为。刚才,我已经讲过了,在座的各位是中心发展的中坚力量。你们抓不抓落实,抓落实的快与慢、好与坏直接决定着中心发展的全部。所以,大家的位置非常重要、非常关键,一定要本着对自己负责、对工作负责、对中心发展负责、对中心干部职工负责的态度全力抓好各项工作的落实。

(四)要把学习成果转化为"一枝一叶总关情"的为民情怀。主题教育具体目标中明确指出,达到"践行宗旨为民造福"目标,这与我们党以人民为中心的发展思想一脉相承、一以贯之。作为党员领导干部,要始终站稳群众立场,把为民服务、为民尽责作为一切工作的出发点和落脚点。要心中装着群众,要密切联系群众,要真心服务群众。

(五)要把学习成果转化为"两袖清风不染尘"的严格自律。清正廉洁是党员干部的政治底色,也是从政底线。一旦廉洁方面出了问题,所有努力将全部归零。大家要时刻绷紧纪律规矩这根弦,共同为中心发展营造风清气正、山清水秀的良好政治生态。要管好自己。自觉加强主观世界的改造,树公心、去私心、断杂念,始终做到党内党外一个样,人前人后一个样、有没有监督一个样。要把严格遵守政治纪律和政治规矩作为安身立命的"压舱石",严格执行中央八项规定和实施细则精神,自觉做到心有所畏、言有所戒、行有所止,做真正忠诚、干净、担当的党员干部。要管好身边人。严格约束家庭、亲属、身边工作人员的行为,净化自己的"社交圈""生活圈""朋友圈",坚决抵制不正之风侵蚀,不搞特权、不谋私利,清清白白做人,干干净净干事,坦坦荡荡为官。

同志们,开展主题教育读书班,机会十分难得,希望大家珍惜学习机会,端正学习态度,认真开展学习,确保取得实效。同时,还有很多工作要做,时间紧、任务重。大家要坚持学习与工作"两手抓、两不误、两促

学思践悟 2023.05 第三期(总第三期)